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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

 نجات فلامینگو

از حوضچه نفت

یک قطعه فلامینگو که درحوضچه بازیافت مواد نفتی  

پالایشگاه نفت بندرعباس گرفتار شده بود با تالش 

نیروهای آتش‌نشانی و امدادی این پالایشگاه نجات یافت و 

پس از طی مراحل درمان به دامن طبیعت بازگشت. بیشترین 

جمعیت فلامینگوها در پایگاه سرشماری خور تیاب میناب، 

بخشی از تالاب بین‌المللی شور- شیرین میناب است. 

 آب در زاینده‌رود 

جاری شد

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای استان اصفهان از جاری  

شدن آب به مدت 22 روز در رودخانه زاینده‌رود برای 

رسیدن به اصفهان، خبر داد. مسعود میرمحمد صادقی گفت: 

»آب رودخانه تا سه‌شنبه به کلانشهر اصفهان و پس از آن به 

شرق شهرستان اصفهان می‌رسد. هدف از بازگشایی زاینده‌رود 

کشت کشاورزان به‌ویژه در شرق اصفهان است.« 

 سرنوشت دریاچه ارومیه

در انتظار میانکاله

رئیس کمیسیون کشاورزی، آب و منابع طبیعی  

مجلس شورای اسامی گفت که بیش از 10 درصد 

از مساحت تالاب بین‌المللی میانکاله خشک شده است. 

علی محمد شاعری گفت: »اگر احیای سریع این تالاب 

در دستور کار قرار نگیرد، سرنوشتی چون دریاچه ارومیه 

برای میانکاله رقم خواهد خورد.« 

همکاری بانک تجارت با سازمان 

حفاظت محیط زیست

بانک تجارت و سازمان حفاظت محیط‌زیست تفاهمنامه  

توسعه همکاری امضا کردند. بر اساس این تفاهمنامه 

پنج ‌ساله بر تعامل دوطرف در زمینه گسترش همکاری‌ها در 

زمینه حمایت و توسعه فناوری‌های سازگار با محیط‌زیست و 

انجام برنامه‌های آموزشی با هدف فرهنگ‌سازی در راستای 

حفظ محیط‌زیست تاکید شده است. 

دفع 10 میلیون دستگاه تلفن همراه معضل محیط‌زیستی سال‌های آینده

قانونی که جدی گرفته نمی‌شود
با وجود اینکه 
در ایران قانون 
مشخصی برای 
دفع زباله‌های الکترونیکی وجود دارد و 
تولیدکنندگان باید عوارض مشخصی را به 
صندوق محیط‌زیست برای این موضوع 
واریز کنند، نه‌تنها دفع این زباله‌ها فاصله 
زیادی با استانداردهای ملی و بین‌المللی 
دارد، بلکه صندوق محیط‌زیست هم 

جدی گرفته نمی‌شود. 
چندی پیش معصومه ابتکار، رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست اعلام کرد در آینده 
نزدیک شاهد حدود ۱۰ میلیون دستگاه تلفن همراه 
به‌عنوان زباله و پسماند در کشور خواهیم بود. اگرچه 
این خبر کوتاه بود، از یک فاجعه بزرگ محیط‌زیستی در 
سال‌های آینده حکایت داشت، چراکه تلفن همراه در 
گروه زباله‌های خاص است و شرایط ویژه‌ای را برای دفع 
نیاز دارد، در حالی که بنابر اعلام نظر حسین جعفری، 
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران، 
شرایط ایران در زمینه دفع زباله‌های الکترونیکی از 
جمله تلفن همراه، نه‌تنها به استاندارد بین‌المللی 
شباهتی ندارد، بلکه آنچه قانون مدیریت پسماند 
کشور برای از بین بردن این ضایعات مشخص کرده 
است هم رعایت نمی‌شود. جعفری، درباره روند دفع 
زباله‌های الکترونیکی به‌ویژه تلفن همراه در ایران به 
»فرهیختگان« می‌گوید: »پسماندهای الکترونیکی در 
گروه پسماندهای خانگی قرار دارد که باید با مدیریت 
ویژه‌ای امحا شود. در واقع این زباله‌ها باید در ابتدا به 
وسیله تولید‌کنندگان بی‌خطر شود و پس از اینکه به 
پسماند عادی تبدیل شد، بر اساس قانون مدیریت 
پسماند، شهرداری آن را به‌عنوان زباله عادی دفع 
می‌کند.«  او افزود: »در ایران برخلاف قانون مدیریت 
پسماند عمل می‌شود. در این قانون تاکید شده 
تولیدکننده‌ای که توانایی بی‌خطر کردن و امحای 
این زباله‌ها را ندارد، باید عوارض پرداخت کند که این 
اتفاق تاکنون رخ نداده است. نه تولیدکننده‌ها بر نحوه 
امحا نظارتی دارند و نه ما ابزار و تسهیلات ویژه‌ای برای 

موضوع در اختیار داریم.«
جعفری با تاکید بر اینکه در زمینه دفع زباله‌های 
الکترونیکی ضعف شدیدی در قانون وجود دارد، بیان 
کرد: »تاکنون دولت با هدف کمک به تولیدکنندگان 

داخلی از آنها عوارضی دریافت نکرده است. از طرفی 
بسیاری از لوازم الکترونیکی که در ایران مصرف 
می‌شود وارداتی است که باید برای تولیدکنندگان 
آنها عوارض در نظر گرفته شود. اگر کشور درباره این 
کالاها ضابطه داشته باشد تولید‌کننده خارجی ملزم 
به رعایت آن می‌شود، اما ما در کشور چنین ضابطه‌ای 
نداریم.«  او درباره اقداماتی که شهرداری در این زمینه 
انجام داده است، بیان کرد: »نزدیک به یک سال است 
که شهرداری تهران این پسماندها را از مردم خریداری 
می‌کند و همچنین چندین غرفه دریافت بازیافت‌های 
الکترونیکی در منطقه6 و 11 که بیشترین تجمع 
فروشندگان تلفن همراه و لوزام الکترونیکی را دارد، 
ایجاد شده تا این زباله‌ها از افراد تحویل گرفته شود.«

 غفلت از صندوق محیط‌زیست
اظهارات جعفری در حالی است که مسئولان سازمان 
حفاظت محیط‌زیست معتقدند شهرداری نقشی در 
دفع زباله‌های الکترونیکی ندارد و این موضوع بر عهده 
تولیدکنندگان است. محمدجواد سروش، مدیرکل 
دفتر آب و خاک سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور 
درباره نحوه دفع این زباله‌ها به »فرهیختگان« می‌گوید: 
»مسئولیت مدیریت پسماندهایی مانند تلفن همراه بر 
عهده تولیدکننده است. در ماده 12 آیین‌نامه اجرایی 
پسماند مشخص شده که تولیدکنندگان کالاهای 
الکترونیکی یا خودشان باید اقدام به امحای این 
زباله‌ها کنند یا اگر توانایی لازم را ندارند، باید معادل 
نیم در هزار ارزش آن کالا را به‌عنوان عوارض به صندوق 
محیط‌زیست واریز کنند تا بخش‌های فعال در این 
زمینه از طریق آن حمایت شوند، اما این صندوق 
سال‌هاست مغفول مانده و باید دوباره راه‌اندازی شود.«
سروش با بیان اینکه در ایران سالانه 500 هزارتن 
پسماند الکترونیکی تولید می‌شود، اعلام کرد سازمان 
حفاظت محیط زیست شرکت‌های دانش‌بنیان و 
علاقه‌مندان در زمینه فعالیت جهت دفع پسماندهای 
الکترونیکی را حمایت می‌کند و این در حالی است که 
سال 1390 پژوهشگران مرکز رشد دانشگاه فردوسی 
مشهد با دستیابی به دانش فنی بازیافت زباله‌های 
الکترونیکی موفق به راه‌اندازی پایلوت این طرح در 
مشهد شدند، اما به دلیل عدم همکاری شهرداری 
مشهد این طرح سال گذشته در مرحله پایلوت متوقف 

و به یک شرکت خصوص فروخته شد. 

مخالفت جمعی از استادان دانشگاه‌ها با اجرای طرح تنفس جنگل‌ها

»استراحت «حلال مشکلات نیست

در حالی که مجلس شورای اسامی 
23 دی توقف بهره‌برداری صنعتی از 
جنگل‌های شمال کشور را تصویب کرد، 
جمعی از استادان دانشگاه‌های علوم 
کشاورزی و منابع طبیعی مازندران و 
گلستان می‌گویند با مصوبه مجلس 
مبنی‌بر توقف بهره‌برداری صنعتی از 
جنگل‌های هیرکانی، عوامل تخریب و 
تجاوز دوچندان می‌شود. آنها معتقدند 
تغییر کاربری اراضی، بهره‌برداری بی‌رویه، 
تجاوز از سوی دامداران، سند‌سازی برای 
ساختن ویلا، جاده‌سازی، انتقال خطوط لوله‌های نفت 
و گاز، فشار دام، آتش‌سوزی و قاچاق چوب از مهم‌ترین 
عوامل تخریب جنگل‌های شمال است که این عوامل با 

طرح استراحت جنگل متوقف نخواهد شد. 
محمد امینی، عضو هیات‌علمی دانشگاه علوم کشاورزی 
و منابع طبیعی ساری و رئیس جامعه جنگلبانی مازندران 
درباره این موضوع به »ایرنا« گفت: »امروز پس از 60 سال 
سابقه جنگلداری علمی در ایران به‌ویژه در شمال کشور، 
مصوبه بدون کارشناسی طرح تنفس جنگل مطرح شده 
است. تغییرات و تحولات با تکامل مدیریت تحقیقاتی 
در علم جنگل‌شناسی و جنگلداری شمال به وجود آمده 
است، اما افرادی که آشنایی مختصری با منابع طبیعی 
و محیط‌زیست دارند، تعطیلی طرح‌های جنگلداری را 
مطرح کرده‌اند.«   او با بیان اینکه 50 درصد عرصه‌های 

جنگلی شمال کشور فاقد طرح‌های جنگلداری است، 
تصریح کرد: »بیشترین تصرف و تخریب، آتش‌سوزی 
و عوامل تهدید‌کننده دیگر در جنگل‌ها در مناطقی 
 که فاقد طرح جنگلداری است، مشاهده می‌شود.« 
امینی اضافه کرد: »کمترین تغییر کاربری و تصرف و 
تجاوز را نیز در عرصه‌هایی داریم که دارای مجریان طرح 
جنگلداری هستند.ادعای بدون نقص بودن طرح‌های 
جنگلداری را نداریم، اما طرح استراحت کامل جنگل‌های 
شمال فقط عوامل تخریب و تجاوز به عرصه‌های طبیعی 
شمال را دو چندان می‌کند.« وی با اشاره به این نکته که 
حفاظت از جنگل در مناطق فاقد طرح باید متمرکز شود، 
ادامه داد: »طرح‌های جنگلداری با نظارت عالیه سازمان 
جنگل‌ها و بر اساس تکالیف و تعهدات کارشناسی 
مجریان طرح در حال انجام است.«  این استاد دانشگاه 
گفت: »ما طرفدار بهره‌برداری نیستیم، طرفدار حفاظت 
جنگل هستیم و مقادیری که برای نیاز جامعه برداشت 
 می‌شود، بر اساس علم جنگل‌شناسی است.« 
امینی گفت: »در حالی که نیمی از جنگل‌های شمال 
فاقد طرح‌های جنگلداری است، دولت نتوانسته است 
مقوله حفاظت را به درستی انجام دهد، اما با مصوبه اخیر 
مجلس و خلع ید کردن بهره‌برداران به‌عنوان مجریان 
طرح جنگلداری، به‌طور یقین تمام جنگل‌ها رها خواهد 
شد، چراکه سازمان‌های جنگل‌ها نیروی کافی برای 
حفاظت نداشته و دولت قادر به تامین اعتبار مورد نیاز 

برای حفاظت نیست.«

 کارشناسان معتقدند استراحت جنگل‌ها راه حل مناسبی برای حل مشکلات نیست

SkyLines معرفی جاذبه‌های گردشگری ایران در مجله 
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 چهره گفته

 گردشگری

 به ظرفیت‌های

دریاچه نمک توجه شود

آیت‌الله نوری‌همدانی، با اشاره به بحران  
دریاچه نمک، تاکید کرد: »در تاریخ 
آمده است که تمام قم را آب فراگرفته بود 
که امروز به این حد رسیده است، باید 
برای بهره‌برداری درست از این منطقه 
اقدام شود.« او با اشاره به ظرفیت‌های 
گردشگری دریاچه نمک، تصریح کرد: 
»اگر سرمایه‌گذاری شده و این منطقه آباد شود می‌تواند به یک قطب 
گردشگری تبدیل شده و مردم را از شهرها و حتی کشورهای دیگر به 

قم بکشاند.« 

 صدور حکم قضایی

برای معدن‌کاوان لرستانی

معاون سازمان صنعت، معدن و تجارت  
لرستان با اشاره به فعالیت ۹۴ واحد شن 
و ماسه‌ای در استان لرستان عنوان کرد: 
»تاکنون از این تعداد ۱۵ واحد به دستگاه 
قضایی به دلیل برداشت غیرمجاز شن و 
ماسه معرفی شده‌اند.« جمال مومیوند 
گفت: »در استان لرستان سه رودخانه 
ممنوعه برای برداشت شن و ماسه وجود دارد. تاکنون نیز از مجموع 
۱۵ واحد شن و ماسه‌ای در استان برای ۱۰ واحد حکم قضایی صادر 

شده است.« 

بافت تاریخی ابرکوه مرمت می‌شود

سرپرست اداره میراث فرهنگی،  
صنایع‌دستی و گردشگری شهرستان 
ابرکوه اعلام کرد که مرمت و ساماندهی 
بافت تاریخی ابرکوه در دستور کار 
اداره میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و 
گردشگری این شهرستان قرار گرفت. 
عباس قدیریان گفت: »با توجه به اهمیت 
بافت تاریخی مرمت و ساماندهی برخی از قسمت‌های بافت که وضعیت 
نامطلوبی پیدا کرده بودند، در دستور کار این اداره قرار گرفت و مرمت و 
ساماندهی آن در حال انجام است. مرمت اضطراری این دوره در طول یک 
ماه و به صورت امانی و محله به محله انجام می‌شود و تامین اعتبارات آن 
از اعتبارات استانی است و امیدواریم به‌طور مستمر ادامه داشته باشد.«

 صید یک‌هزار و 250 تن ماهی

یال‌اسبی در آب‌های هرمزگان

معاون صید و بنادر ماهیگیری شیلات  
هرمزگان گفت: »از ابتدای فصل صید 
ماهیان یال اسبی در آب‌های استان 
)آبان ماه 95( تاکنون، یک‌هزار و 250 تن 
صید شده است.« مسعود بارانی گفت: 
»تا پایان فصل صید )اسفند ماه(، دو 
هزار و 500 تن ماهی یال‌اسبی برداشت 
شد که این میزان نسبت به همسنجی با سال قبل افزایشی نداشته 
است. 530 صیاد با 21 کشتی صیادی تا پایان اسفندماه در آب‌های 
 اطراف جزیره هنگام به صید ماهیان یال‌اسبی مشغول هستند.« 
معاون صید و بنادر ماهیگیری شیلات هرمزگان گفت: »ماهیان یال‌اسبی 
در کشور ما حرام و از ماهیان غیر‌خوراکی است که پس از صید به 

کشورهای ویتنام، چین و تایلند صادر می‌شود.« 

برگزاری چهارمین کنگره ملی تاریخ 

معماری و شهرسازی ایران در ارگ بم

معاون میراث‌فرهنگی سازمان میراث  
فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 
از برگزاری چهارمین کنگره ملی تاریخ 
معماری و شهرسازی ایران در ارگ بم 
طی سال آینده خبر داد. محمدحسن 
طالبیان گفت: »بیش از یک سال از 
آغاز به کار دبیرخانه مرکزی این کنگره 
می‌گذرد و از نیمه اسفند سال گذشته دبیرخانه‌های استانی آغاز 
 به کار کرده و از 14 تا 17 اسفند امسال در تمام استان‌های کشور

 برگزار می‌شود.« 

معرفی جاذبه‌های گردشگری ایران 

در یک مجله پرتیراژ اروپایی
یک شرکت هواپیمایی اتریشی در شماره نخست سال ۲۰۱۷ مجله 
SkyLines  خود که در شمارگان ۱۰۰ هزار نسخه منتشر می‌شود، 
جاذبه‌های گردشگری ایران را به مخاطبانش معرفی کرده است. این 
مجله یکصد هزار نسخه تیراژ دارد و دوره توزیع آن به مدت دو ماه است. 
مطالب منتشرشده در این مجله حاصل گزارش سفر 6 روزه خبرنگار مجله 
»اشتفان بور یانک« به ایران است.  گزارش مصور منتشر شده با عنوان 
»کشور قصرها، یک مسافرت در امتداد جاده ابریشم از اصفهان به تهران« 
به توصیف جذابیت‌های سه شهر اصفهان، کاشان و تهران می‌پردازد.  
این مجله با چاپ عکسی بزرگ از میدان امام اصفهان می‌نویسد: 
»میدان امام زیباترین میدان تاریخی کشور ایران و دومین میدان بزرگ 
جهان، مربوط به دوره صفویه است. میدان امام محلی است که قبلا در 
آن مسابقه چوگان برگزار می‌شد و از اینجا بوده است که بازی چوگان به 
دیگر نقاط جهان منتقل شد.«  در بخش دیگری از مجله، از هتل عباسی 
به‌عنوان یکی زیباترین هتل‌های جهان یاد شده است. درج تصاویری از 
مسجد جامع اصفهان و سی‌و‌سه پل از دیگر جذابیت‌های گردشگری 
شهر اصفهان است که در این مجله به آن پرداخته شده است.  شهر 
کاشان و تهران مقصد بعدی خبرنگار اتریشی بوده است که با اقامت 
در این شهرها اطلاعاتی درباره جاذبه‌های دیدنی آنها ارائه کرده است. 

 ریحانه جاویدی
خبرنگار گروه ایرانشهر

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
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  عمودی
1- نادم- بادی که در شمال دریای مدیترانه می‌وزد 
2- موش‌خرما- بی‌آبرو- لقب پادشاهان چینی 
3- جاسوسخانه آمریکایی- شوفر- مهربان 4- 
سرگذشت پیشینیان- پوشاک چهارپایان- زبان 
مردم کشور تایلند- کار یکدنده 5- سنگریزه- 
ترشی آزمایشگاهی- عابد و زاهد 6- خانه‌های 
ریز روی عکس- جوهر و دوات- سرشوی گیاهی 
7- حکم و دستور- گیاه رنگرزی- مخترع پیل برقی 
8- مردن سخت- پشیمان 9- مثل و مانند- کربلای 
قدیم- محل گذر 10- با دریا جیحون شود- یک چشم 
بهم زدن- پوشش 11- مرداب- خوگرفتن- رمق آخر 
12- رود فرانسه- حرکت کرم- اثر چربی- پاندول 
ساعت 13- شهید صدر اسلام- بارومتر- لقب 
اروپایی 14- لعنت- مدیر- فدراسیون والیبال 

15- لقب سهروردی- شکسته شدن 


